

**Рекомендации для выпускников  
«ОШИБКИ И ПРАВИЛА ВЫБОРА ПРОФЕССИИ».**

**1. Незнание мира профессий**

Одна из самых основных и распространённых ошибок выбора профессии, из которой и следуют многие другие. Многие школьники, приближаясь к выпускным классам и необходимости сдавать единые государственные экзамены (ЕГЭ и ГИА), не успевают изучить многообразие мира профессий. Ситуацию усугубляет необходимость срочно определиться с набором сдаваемых экзаменов, требуемых для поступления в ВУЗы и продолжения обучения на определённую специальность.

**2. Ориентация на престижность профессии**

Очень часто молодые люди при выборе будущего карьерного пути ориентируются исключительно на престиж той или иной профессии. В результате на рынке труда оказывается огромное количество специалистов, которые ходят на работу, мечтая о смене карьеры. Обычно в категорию престижных профессий попадают юристы, финансисты, маркетологи, банкиры, сфера шоу бизнеса и т.д. Бесспорно, это хорошие профессии, но подходят они далеко не всем и не стоит выбирать, опираясь исключительно на престижность. Необходимо учитывать востребованность на рынке труда, интерес к профессии, физические и умственные предрасположенности к той или иной профессиональной сфере.

**3. Выбор под давлением окружающих**

Обычно в роли окружающих оказываются родители. К сожалению, очень часто при этом не рассматриваются интересы, таланты, возможности и стремления самого ребёнка, что приводит к ссорам в семьях или необходимости переучиваться и менять профессию впоследствии.

Ещё хуже, когда родители пытаются воплотить свои нереализованные мечты молодости в ребёнке. В таких случаях ребёнку необходимо уметь отстаивать свою точку зрения защищая свои интересы.

**4. Идти по стопам своего кумира**

Обычная ошибка выбора профессии для школьников, когда влюблённость или другая увлечённость другим человеком (нравящийся учитель, актёр, певец и т.д.) может предопределить желаемую профессию или сферу деятельности. Однако на самом деле интерес к человеку и интерес к профессии не соответствуют вообще. Во время обучения может наступить разочарование.

Если есть возможность, то стоит поговорить со своим кумиром, расспросить его о работе и её требованиях, посоветоваться стоит ли выбрать такую же профессию и куда лучше пойти учиться.

**5. Пойти учиться «за компанию»**

В случаях, когда интересной профессии так и не нашлось, а определиться с экзаменами и поступлением в ВУЗ нужно срочно, выпускники школ выбирают варианты ЕГЭ для сдачи и университеты для поступления за компанию со школьными друзьями. Иногда такой вариант оказывается неплох, так как в уже сложившейся приятной компании учиться проще и веселее, а там, возможно, и профессия понравится.

Увы, намного чаще получается совсем по-другому: с интересом и успехом поглощающие новые знания школьные друзья вырываются вперёд и обзаводятся новыми знакомыми, с которыми можно обсудить услышанное на лекции, организовать совместный проект или устроить эксперимент в то время, как друг детства, не обладая соответствующими талантами, остается без возможности поучаствовать в совместной деятельности.

**6. Желание учиться только в определённом месте**

Желание учиться в определённом колледже или ВУЗе само по себе похвально, так как оно говорит о проявленном интересе и проведённом сборе информации. Другое дело,

что в понравившемся учебном заведении может просто не оказаться подходящей и интересной программы обучения.

### **7. Устаревшая или неправильная информация о профессии**

Мир профессий не стоит на месте и непрерывно меняется. Одни специальности уходят в прошлое, другие только появляются. С развитием науки и появлением новых методов постоянному изменению подвергаются практически все имеющиеся на современном рынке труда профессии. При выборе профессии необходимо обратиться к каталогу профессий, уточнить востребованность на рынке труда.

### **8. Учет только видимой стороны**

Многие любят помечтать о карьере известного актёра, ведущего, даже родственника. Перед тем, как окончательно выбрать предпочтительную сферу деятельности необходимо как можно подробнее изучить её как можно подробнее со всех сторон, знать и понимать свои качества и способности.

### **9. Привязанность к любимому школьному предмету**

Профессий существует в разы больше, чем школьных предметов, к тому же многие специальности в своей деятельности охватывают множество направлений и соотносить их с конкретным предметом весьма затруднительно.

### **10. Незнание перспектив и требований рынка труда**

Правильный выбор профессии, помимо всего прочего, зависит от рынка труда региона проживания и перспектив его развития. При выборе профессионального пути однозначно необходимо анализировать газеты и сайты с вакансиями, описанием профессий и аналитическими материалами про предполагаемые изменения на рынке труда в ближайшие 5-10 лет.

### **11. Продолжать семейные традиции против своей воли**

В такой ситуации необходимо отстоять свою точку зрения, аргументируя свой выбор. Прислушаться к мнению семьи, найти компромисс.

### **12. Несвоевременность выбора или форс-мажор**

Планировать поступление в профессиональное учебное заведение необходимо заранее. Лучше всего определить не одно учебное заведение, а несколько, чтобы был запасной вариант.

### **13. Ориентировка только на зарплату**

Плохой практикой при выборе профессии является ориентироваться только на размер будущей заработной платы. В последствие будете мечтать о смене карьеры, так как процесс труда для вас будет не интересным.

### **14. Учиться только ради корочки о высшем образовании**

Среди всех имеющихся ошибок выбора профессии эта относится в основном к России. У нас сложилась ситуация, в которой наличие высшего образования является необходимым требованием многих вакансий.

### **Советы по выбору профессии**

1. Разобраться в себе: своих способностях, талантах, интересах, физических возможностях.
2. Определить свои сильные и слабые стороны по отношению к будущей работе.
3. Познакомиться с разнообразным миром профессий.
4. Пройти тестирование у педагога-психолога, получить консультацию по результатам диагностики.
5. Для подтверждения правильности выбора познакомиться со специалистами из выбранных направлений и узнать незаметные на первый взгляд тонкости и особенности профессии.
6. На основе вышеперечисленного выбрать наиболее интересное учебное заведение для получения высшего образования и узнать необходимый набор ЕГЭ для поступлений.
7. Хорошо подготовиться по выбранным предметам и сдать единые государственные экзамены на максимально хороший результат.

8. Поступить в выбранный СУЗ, ВУЗ и, отучившись, стать отличным специалистом, который получает удовольствие от работы и движется вверх по карьерной лестнице.